

資歷等同文憑試五科二級

新教進明年推萬五學額

首屆中學文憑試明年舉行，為向成績未如理想的考生提供另一升學途徑，教育局計劃於一二／一三學年開辦「新毅進」課程，畢業後資歷擬等同文憑試五科二級、包括中、英文科，預料提供約一萬五千個學額。另外，為方便末屆高考和文憑試兩批考生，教育局將增設「專上課程電子預先報名平台」，學生可透過平台網上報讀各自資副學位課程。

本報記者 劉家莉

中學會考今年舉行補考後正式終結，畢業後等同現時會考五科及格的毅進計劃亦將完成歷史使命。教育局發言人表示，正與香港高等院校持續教育聯盟合作，以毅進計劃為參考藍本，於一二／一三學年起開辦「新毅進」課程，讓文憑考試成績未如理想的考生，以及成年學員提供繼續升學提供另一學習途徑。課程與現行的毅進計劃相似，着重實用性，局方希望修畢課程的學員，可視為相當於在文憑試五科二級（包括中、英文科）程度。發言人補充，由於新課程仍在籌劃階段，預計明年第一季公布計劃的細節。

政府在二〇〇〇年開始推出毅進計劃，為中五離校生及成年學員提供持續進修機會。教育局資料顯示，十年間全科畢業的毅進學員總數逾三萬八千人，其中近二千人在畢業後獲聘出任政府公務員職位，九成投身紀律部隊。毅進全日制課程一年學費由二萬七千五百元至二萬九千五百元，一〇年末屆會考時，毅進計劃吸引了一萬五千人申請。



▲新毅進課程，畢業後資歷擬等同文憑試五科二級
資料圖片

設專上電子報名平台

學友社學生輔導中心總幹事列豪章表示，縱然考生成績未如理想，仍有多條出路，當中毅進計劃，過往亦有一定數目考生報讀，毅進畢業生相當於獲得會考五科合格，往後便能再升讀副學士、高級文憑課程或報考政府部門等，因此相信「新毅進」計劃亦有「市場」，期望局方盡快公布課程資料。

另一方面，踏入大學收生的「雙軌年」，除了八大資助院校課程，自資院校亦是新舊學制兩批學生的主要升學途徑。教育局將提升現有「經評審自資專上課程資料網」（iPASS）的功能，增設「專上課程電子預先報名平台」，為高考和文憑試考生設置全新網上報名系統，可讓一次過預先報讀「大學聯招」以外的專上課程。有關報名申請會經平台轉至所報讀的院校，由院校直接處理，參與的院校仍可繼續以現行渠道招生，平台將於明年二月開始接受申請。

陳繁昌籲檢討科研政策

【本報訊】配合二十周年校慶，香港科技大學一連兩日以「香港與珠江三角洲的創新未來」為題，舉辦大型科技政策論壇，校長陳繁昌呼籲政府制訂前瞻性科研策略，開拓與內地科研合作機會，同時推動科研文化，以造福全社會。

科大與香港工程科學院及香港科學會合辦的「香港與珠江三角洲的創新未來」科技政策論壇昨天閉幕。校長陳繁昌發表題為「研究型大學知識型社會」的演講，援引韓國、新加坡、台灣積極投資科研的成果，敦促香港檢討科研政策以提升產業增值力。

科大副校長（研究及研究生教育）、論壇籌備委員會主席李行偉

指出，創新科技的應用範圍無遠弗屆，可以與不同行業融合，例如服務業、建築、工程等，為社會帶來更大的經濟效益。

論壇上，科大向騰訊控股董事會主席兼首席執行官馬化騰頒發首個HKUST創新型科技工程大獎；馬化騰以「中國的資訊技術產業：從創新到創業的思考」為題作演講。他表示，互聯網是中國最有機會通過創新引領世界的領域；創新人才的培養也是企業發展的關鍵因素。

科大論壇昨天移師南沙，以「廣州南沙『十二五』規劃：粵港合作與機遇」為題在位於廣州南沙資訊科技園的香港科技大學霍英東研究院舉行。



▲科大校長陳繁昌（中）致送紀念品予霍英東基金會成員，答謝支持科大



▲保良局羅傑承（一九八三）中學昨日舉行命名禮

保良局中學舉行命名禮

【本報訊】二〇一〇年初曾經因冠名捐款惹起爭議的保良局八三年總理中學，得到商人羅傑承七百八十萬元冠名捐款，新校名「保良局羅傑承（一九八三）中學」獲教育局正式批核，並在本月一日啓用。校方已成立策略發展督導組，每年審核善款運用，主要發展科學、環保教學及獎學金之用。

去年保良局獲一名盧姓善長捐款一千萬元予八三年總理中學，校方擬答謝善長一度考慮改名，但隨即引起學生和校友不滿，最終計劃擱置。隨後亦有一名善長擬捐款學校，但最終未有成事。至今年六月，保良局獲博美娛樂集團及南華足球會主席羅傑承捐款七百八十萬元，並通過以其名為學校冠名。八月校方得到教育局同意改名，並在十月成立

策略發展督導組，每年審核善款運用。校長許永豪表示，上月二十八日接獲教育局通知，新名於十二月一日可正式啓用，校方昨日舉行命名禮，教育局局長孫明揚擔任主禮。對於首次冠名學校，羅傑承表示，將來會與校方舉行運動及攝影的活動。對於辦學團體打算待該校成立法團校董會後，邀請他出任獨立校董，他表示，暫未接到通知，若有邀請，他會考慮出任。

許永豪表示，將會利用善款積極推動學校發展，包括在校方闢出課室，改建為科學天地，放置學生的科技創作作品；同時，會資助學生參與軍訓與外地交流。「學校將來會多元化發展，推動環保及創意教學，亦會設立獎學金，鼓勵學生學習。」

京津十三校各具專長

本報記者 于敏霞

北京、天津兩個直轄市位於華北地區，在免試招港生的六十三所內地學校中，最北部，這裡與港生熟悉的氣候條件、飲食、生活習慣、語言、文化背景等相差巨大，應是港生最大障礙。京津提供的十三所高校（分類見附表），應是精心選擇的結果，筆者試着進行概括：歷史悠久，名人齊聚；科研領先，專業齊尖；層次分明，可綜可專。

京津十三所高校中，有「211」+「985」學校六所，有211學校三所。必須指出的是，附表的入學分數是在廣東招生而言。北京服裝學院、天津師範大學和天津中醫藥大學，主要對象是所屬城市，列其為首志願者取錄機會較高。

在中國管理科學研究院科學研究所的《2010中國大學評價》中，中國大學整體排名北大、清華列第一、第二名、第八名中國人民大學、第十三名南開大學、第十五名北京師範大學。

中國人民大學是中國人文社會科學研究的重要基地；北京語言大學有「小聯合國」之稱，對外漢語專業全國排名第一，國際商學院就業十分火熱，不少進入中國各大銀行，全球四大會計事務所，各大外企、外交部等。

中國政法大學是中國最著名的法律、政治學院校之一；中國傳媒大學被譽為「中國廣播電視人才搖籃」。北京中醫藥大學在醫藥類院校排名中位列全國第二，精

品課程有傷寒論、醫院管理學、中醫氣功學、中藥鑑定學、中藥藥劑學等。北京服裝學院是國內唯一用服裝命名學校。服裝設計與工程、高分子材料與工程、藝術設計三個專業被確定為北京市品牌建設專業。

南開大學是老牌名校，〇七至〇九年教育部評估，南開與北大的化學學科並列全國高校榜首。

天津大學前身為北洋大學，是中國第一所現代大學。

在〇八北京奧運會場館建設中崔愷（中國建築設計研究院奧運項目總指揮）、李興鋼（國家體育場（「鳥巢

」）中方設計主持人）、趙小鈞（國家游泳中心（「水立方」）中方總設計師）等十餘位領軍人物均為天津大學畢業生。化工專業通過「Master Level」國際認證，標誌天大化工專業已與劍橋、牛津和帝國理工大學等世界名校的化工專業共同躋身世界前列。

天津中醫藥大學針灸推拿學科被教育部批准為國家重點學科，綜合實力保持全國領先地位，在國內外享有很高聲譽。

（解讀六十三內地高校系列之四）

北京天津院校			
國家級院校		市屬院校	
國家重點+211+985	國家重點+211	國家重點	
北京大學（657-700）	中國政法大學（585-661）	北京語言大學（564-621）	北京服裝學院
清華大學（646-674）	中國傳媒大學（602-641）		天津師範大學
中國人民大學（628-653）	北京中醫藥大學（606-629）		天津中醫藥大學
北京師範大學（628-653）			
南開大學（632-660）			
天津大學（608-648）			

註：1、表中數字為2009年各校在廣東理科招生分數（最低—最高），僅作參考

2、報考時還要注意志願排序，應考慮學校分差

個性電子書贈60深港生

【本報訊】「2011年深·港中學生讀書隨筆寫作比賽」頒獎禮，今天下午三時在本報報館北角柯達大廈九樓大禮堂舉行，香港大學專業進修學院院長李焯焯和兒童文學作家孫慧玲等嘉賓出席；「出版驛站」將即場為學生免費設計個性化電子圖書。

讀書隨筆寫作比賽，今年由深圳讀書月組委會辦公室和深圳市教育局主辦，大公報、教育評議會協辦，香港有六十五篇精品獲獎，深圳則有一百二十篇得獎。

頒獎禮上，「出版驛站」將現場製作《2011深港讀書隨筆》，提供手機下載閱讀服務，並免費為六十名獲獎同學設計個性化電子圖書；同場請來知名畫家即席揮毫，以及《水煮三國》作者成君憶分享讀書心得。頒獎禮尚餘少量座位，歡迎師生出席，留座請電：二八三一七九七（大公報發行部）。



昨日，香港教育學院舉行第十七屆學位頒授儀式，校監兼行政長官曾蔭權（前排中）和校長張炳良（前排右一）到場為兩千三百九十名畢業生頒授證書，包括兩位教院首屆博士畢業生。張炳良表示，教院「實際上已達到大學水準」，需要做的僅是「靜待政府批准」。同場，協行成行集團主席方潤華（右三）、前聯合國教科文組織副總幹事包國倫（左三）、香港復康會國際和中國部總監貝維斯（左二）和美國加州大學伯克萊分校榮休講師教授丁邦新（右二）獲頒榮譽博士學位。

「畢業禮」是香港高校本月關鍵詞之一。擁抱、合影、擲帽、揮手告別，如此這般的一幕幕「你方唱罷我登場」在各校上演。昨日香港教育學院的寬闊運動場上，一身畢業袍的學子們揮花，擺出千奇百怪的造型。國際漢語專業的陳鑫說，他們不要離情別緒，要的是通過照片「死死揪住青春的小尾巴」。

被問及當年畢業禮是什麼樣時，教院院長張炳良頓一頓，先是愣一愣，隨後哈哈大笑：「我的畢業禮？那可是七十年代的事情了，你要聽嗎？」得到肯定答覆後，他微笑着開始回憶：「那時候和現在可不一樣，現在好多家長都會很遠趕過來參加，很隆重，而我們那個時候，好多人都不參加。」他解釋，七十年代的很多學生都比較「激進」，覺得畢業禮拘泥形式，他們要打破形式。

被畢業生們圍着合影的張炳良笑言，自己當時屬於比較「聽話」的學生，參加了畢業禮。「現在想起來不後悔啊，沒參加的同學應該比較後悔吧」，因為畢業禮是一個「里程碑」，亦是一個紀念，紀念一段肆無忌憚追求理想和擁抱的燦爛時光。協理副校長莫家豪也說：「接過畢業證書的那一刻，特別激動，那是人生最重要的片段。」

「大學應該是唯一的一段時間，只要心情不好，一通電話，再晚都有人跑來給你一個擁抱。不管明天幾點上課，就邊聊天邊穿着拖鞋晃啊晃，天就亮了。」體育教育專業的畢業生朱雯略帶傷感：「現在不可能啦，大家工作了，都忙。」

夕陽快落山了，畢業生們脫下寬大的畢業袍，裝在小袋子裡。朱雯和陳鑫分別在香港的幼稚園和小學工作，筆者和她們一塊上校車，看着校園逐漸遠去，突然很想改寫麥克阿瑟說過的一句話：「青春永不死，她只是慢慢凋零」。



▲穿上畢業袍的教院學子們開心地擲帽慶祝

本報記者成野攝

嶺大毅進2千學生畢業

【本報訊】嶺南大學持續進修學院（LIFE）二〇一〇至二〇一一年毅進計劃畢業禮上週六圓滿結束，頒授畢業證書予近二千名學生。嶺大持續教育及社區學院院長馮培榮表示，LIFE開辦毅進計劃近十年，收生規模自當初的數百人，直到近兩年急增至二千多人，成為全港之冠。約六成畢業生更升讀嶺南大學社區學院開辦的副學位課程。

當天，LIFE頒發三項獎學金予十二名通過遴選的畢業生，其中之一是林靜霞。她憶述職場回憶校園的一段「那些年」：「當年的我毫無目標，失去方向，每天抱着得過且過的心態疏於學習，會考成績平平，試後便立刻投身社會工作。可是，在找尋工作期間，我真地體驗到社會競爭十分熾熱，學歷是不少工作面試的入場券。最後，我透過朋友介紹成功覓得工作，並因表現而得晉升機會，但礙於學歷關係，仕途終被局限。」她遂報讀LIFE毅進計劃衛生保健證書。